

ТИФЛИССКІЯ ВѢДОМОСТЬ

БЛГ 136520
БЛГ 11110959

Выходить:
из Русскомъ языкомъ, по пятицамъ;
из Грузинскомъ, по понедѣльникамъ;
из Фарсийскомъ, по средамъ.

№



Годовая цена,
За всякое издание порознь:
по сю сторону Кавказа 6 р. сер.
по ту сторону Кавказа 50 р. асс.

17

Пятница, Апрѣля 26-го дня 1829 го да.

Историческія воспоминанія о Кавказскомъ краѣ. 25-го Апрѣля 1804 года заключенъ пра-
вленіе между Генераломъ-Командующимъ Княземъ Цициановымъ и Имеретинскимъ Царемъ Соломономъ II-мъ, о по-
священіи сего послѣднаго въ подданство Россіи.

ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ.

(По Своду законовъ Кавказскому Корпусу.)

Его Императорское Величество, въ при-
сущеніи Своякъ въ Санктпетербургѣ, соизволилъ
отдать създанные Приказы:

а.) Апрѣля 3-го, и б.) Апрѣля 4-го, 1829 года.
Умершіе изъ списка изъ списка.
По пѣхотѣ. Имѣющаго Генерала Графа Паскевича-
Эриванскаго полка Пропорщикъ Сенкевичъ, и Тиф-
лисскаго пѣхотнаго полка Майоръ Мартиросянъ.

в.) Апрѣля 6-го. Переходящіе. По пѣхо-
тѣ. Абдѣкарди Нахисского полка Пропорщикъ
Петровъ въ Кизлярскій гарнизонный батальонъ штабъ
же чиномъ.

г.) Апрѣля 7-го. Отставляемое отъ
службы за дурное поведеніе. По пѣхотѣ.
Пѣхотнаго Генерала Графа Паскевича - Эриванскаго
полка Подпоручикъ Синкевичъ.

Умершій искаючаясь изъ спис-
ка. По пѣхотѣ. 4-го Егерскаго полка Пра-
порщикъ Засецкій.

Указами, данными Правительствующему Сенату,
Всемилостивѣйше посвѣтило: (27-го Марта) бывшему
Командирѣ 5-го Егерскаго полка, описанному Ге-
нерал-Майору Яковлеву, бывшему Олонецкимъ Граждан-
скимъ Губернаторомъ, съ переименованіемъ его въ
Дѣйсвицѣ Спицкие Сокѣники; (31-го Мар-
та) Нековскому Губернскому Предводителю дворян-
ства, 5-го класса Нещурову, бывшему Китебскимъ Гра-
жданскимъ Губернаторомъ, съ переименованіемъ его
въ Спицкие Сокѣники; (19-го Марта) числающемуся
при Герольдіи 4-го класса Монсею Андрееву, бывшему
Членомъ Кабинета Его Императорскаго
Величества, съ переименованіемъ его въ Дѣй-
свицѣ Спицкие Сокѣники.

Высочайшему грамбою, ошь 17-го Марта, Все-
милостивѣйше пожалованъ Кавалеръ ордена Св.
Анны 1-й степени Командиръ 3-й бригады 2-й флот-
ской дивизіи Контер-Адмираль Рикордъ, за отлич-
ное исполненіе Высочайшего возложенного на него по-
рученія.

Одесса, 27-го Марта. Въ Субботу, 25-го числа,
възвѣшило въ нашу гавань Россійское судно Посидовіа,
на коемъ прибыли изъ Берии гаремъ Юсуфъ-Наши
и прислуга онаго, въ числѣ 15 человѣкъ, конъ всѣ
находящихся нынѣ въ карантинѣ.

ВОСКРЕСЕНІЕ.

Генерал-Адъютантъ Баронъ Гейсларь доно-
ситъ о возникшемъ водѣ, и что разрушенные льдомъ
мости на рекахъ Жію, Ользѣ и прочихъ не снось
значительныхъ, замѣнины паромами.

Генералъ ошь Инфантіеріи Графъ Ланжеронъ
увѣдомлѣшилъ, что Февралѣ 26-го непріашель, въ чи-
слѣ 3,000 человѣкъ, сдѣлалъ вылазку изъ кр. Жур-
жи. Командующій отрядомъ при с. Даѣ, Генералъ-
Майоръ Геркенъ, извѣщенный о семъ движеніи, ош-
радилъ Гусарскій Эрцгерцога Фердинанда полкъ съ
4-ми орудіями конной роны Но. 4 го и Донской ко-
зачій Рыковскаго полкъ, въ подкрайнѣе козачьихъ
аканпословъ. Непріашель вскорѣчень при с. Турба-
шѣ, и нѣсколько выспрѣловъ изъ Артилеріи съ
шами шолмы его, а прошедшемъ въ исходѣ времія
шака обратила его въ бѣгство.

СОЧАЙШІЯ ПОВЕЛІНІЯ.
Его Императорское Величество,
Твердѣючи Г. Главнокомандующаго Осадѣльнаго
должи Корпусомъ Высочайше повелѣши
Пріказъ: 4-го Егерскаго полка музыканто-
въ гарнізона, который при хорошемъ поведеніи и
высушитъ въ унтер-офицерскомъ званіи
и Саволія Михайловъ, имѣющаго также
офицерскому званію съ усердіемъ и при
личномъ узаконеніемъ перманилъ, произве-
денъ въ 1-й классъ, съ назначениемъ ихъ въ
Артиллерійскій штабъ.

ВЪЧІРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.
Санктпетербургъ, 8-го Апрѣля. Высочайшимъ

Турција. Одинъ Нѣмецкій врачъ, находящійся въ Константинополѣ, пишеть о состояніи сей столицы слѣдующее: „Народъ дерется за хлѣбъ между собою; торговля исчезла; поля опустѣли; несмѣтные налоги разъярены и самыѣ доспашечныѣ жителѣй. Богатые Турки продаютъ свои драгоцѣнности и даже домашнюю утварь, чтобъ только прокормиться. Едва ли можно имѣть за деньги самое необходимое, а заработать нельзя ничего. Теперь жалуются на Султана уже не въ однихъ гаремахъ, но и на площадяхъ. Общее бѣдствіе и неудовольствіе народа возраспаютъ ежедневно.”

— Въ Австрійскомъ Наблюдателѣ напечатаны слѣдующія извѣстія изъ Константинополя, отъ 10-го марта п. сп.: Чрезъ нѣсколько дней по возвращеніи Султана изъ Родоста, куда онъѣздилъ на пароходѣ въ самую непріятную погоду, онъ замогъ: принужденъ быть слѣчъ и позвать врачей. Теперь онъ выздоровѣлъ, и опять явился верхомъ предъ своими войсками, коими, какъ извѣстно, онъ самъ командуется на маневрахъ. Говорятъ, что онъ скоро отправится къ арміи, вѣроятно на первый случай въ Адрианополь. Надежда на миръ съ Россіею, плававшая народъ въ началѣ сего года, совершило исчезла. Носятся слухи о сраженіяхъ при Базарджикѣ, о высадкахъ и нападеніяхъ при Миссиріи, Сизополѣ и Инадѣ. По симъ причинамъ вооруженія не остановлены даже въ шеченіе наступившаго мѣсяца посна (Рамадана).— Еще пѣни извѣстія о прибытии новаго Верховнаго Визиря, Решіда-Мехмеда-Наши, въ главную квартиру. Полагаютъ, что онъ еще нѣсколько времени останется въ Янинѣ, для уплаты залога Албансамъ, изъ суммы, посланной ему отсюда, и уѣхти въ Гондиспеси ихъ служить. Иоришъ въ нынѣшнемъ году. Здѣсь прилежно строятъ военные корабли. Только нѣни срединѣ къ снабженію ихъ матросами, которые въ прежніе времена набираются были болѣе часинѣ изъ Грековъ и другихъ не-Мусульманъ.— Напуджи-Ахменъ, исправляющій донынѣ должность Капитанъ-Наши, пожалованъ прецѣпимъ бунчугомъ, слѣдствено произведенъ въ Беликіе Адмиралы. Обрядъ пожалованія прецѣпного бунчуга проходилъ 6-го марта, во дворѣ Серала. Вмѣсто обыкновенной почетной шубы, получила онъ плащъ съ золотымъ галуномъ. Чаушъ-Баши и Оберъ-Церемошіймайстеръ повели его за симъ въ арсеналъ, и показали морскимъ офицерамъ. Потомъ принималъ онъ, по обычаю, поздравленіе иносправныхъ Министровъ. Въ послѣднее время все вниманіе здѣшней публики обращено было на новую военную одежду жителей города. Послѣ засѣданія Дивана 3-го числа, обнародованъ былъ Султанскій хайпи-шерифъ, а попомъ прочищаны въ мечетяхъ и судилища фирмамы, коими предписано всѣмъ Мусульманамъ, вмѣсто прежней чалмы и шали, носить на головѣ красный фески (ермолки), какія съ нѣкотораго времени въ употребленіи у Турецкихъ солдатъ, оставивъ боевые мѣха и широкую одежду, надѣть воинскіе мундиры, и вообще отказаться отъ роскоши и жить просто. Блокада Дарданелль Русскими кораблями, причинила здѣсь недоспашокъ въ хлѣбѣ и дороговизну. Портъ спарапается помочь бѣдѣ подвозомъ хлѣба изъ Смирнскій и другихъ гаваней на берегахъ, и съ Азіатскаго берегу; но его недостаточно для пропитанія бѣдаго народа. И при наступленіи Рамадана, когда Правительство обыкновенно спарапается о снабженіи столицы припасами, нынѣ нельзѧ было ничего едѣшь.— Прибывший сюда 4-го марта Сѣверо-Американскій Консулъ, Г. Оффлей, кому поручено спарапаться о заключеніи торгового практиканія между Сѣверо-Американской Республикой и Портю Оппоманской, воропился въ Смирну безъ усыха, ибо въ нынѣшнее время Портъ обращаетъ свое вниманіе на другія дѣла.

(Изъ Сѣв. Пч.)

Нѣсколько словъ, послушаю Свѣтлого Праздника, о пренровожденіи времени въ Тифлисѣ.

ЗДѢСЬ ПРОДОЛЖАТЬ

Надѣ кѣмъ торжественные обряды Свѣтлого Праздника не производяще радостныхъ впечатлѣній? У Русскихъ въ особенности, се торжество имѣетъ чѣм-то величественное, исобыкновенное.— Послѣ семинедѣльного смиренія, въ полночь вѣшнаго пушки возвѣщающа наступленіе радостнаго дня и, цѣлый городъ приходится въ движеніе. Громъ пушекъ, звонъ колоколоў, скакъ экипажей, суева и пригожаніе домашнихъ, блескъ огней во Храмахъ, исобыкновенное въ нихъ спасеніе народа, клиръ, прославляющій торжество изъ торжествъ и наконецъ съединившися Иправославной Церкви, сиюль сильно поражающее чувства величественнымъ приличіемъ,— все способствуєтъ къ самымъ счастливымъ душевнымъ расположениямъ.— Здѣсь, въ Тифлисѣ, среди единовѣрцевъ нашихъ Грузинъ, какъ и на Святой Руси, встрѣчаемъ мы съ пѣнѣ же лживыемъ Свѣтлый Праздникъ: пионъ же колокольный звонъ, тѣ же пущечные выстрелы, пионъ же блескъ огней, тоже спасеніе народа, въ церквяхъ тѣ же величественныя сбрады, въ домахъ тѣ же сполы, наполненные богатыми дарами Русского хлѣбосольства, тоже удовольствіе изъ всѣхъ лицахъ; но исполнимая приверженность къ отечеству, помрачали си воспоминанія иллажими вспоминаніями и роковое восклицаніе: все не то, что въ Россіи,— нерѣдко исполнено вырываясь изъ глубины сердца; можешь бышь, частно и несправедливо, иногда мы не въ соспаніи даже разполковать почему; но мало ли такихъ чувствъ, которыѣ разсполковать нельзѧ? Насъ не испрѣчастъ дратое привѣтствіе родныхъ. На сердцѣ начнемъ иллюзіи всегда являющаяся предъ глазами цѣль златыхъ горъ, отдаѣлающихъ насъ сиѣ Россіи.— Такъ, наши Кавказскіе сослуживцы? Гдѣ они теперь? Гдѣ проходилъ Свѣтлый Праздникъ? Молоды были многие изъ нихъ въ такихъ мѣсяцахъ, гдѣ кроме своихъ и проѣзжихъ съ трудомъ извѣтить образъ человѣческій; другие въ шердыхъ сиѣахъ испытанныхъ крѣпостей, или торжествующей непріятеля, или ожидающихъ новыхъ нападений.— Такъ, при всякомъ случаѣ мысли наши обращаются къ оздаленному отечеству, къ роднымъ, къ описаніи спившими сослуживцамъ: при священныхъ торжествахъ, и среди чистыхъ пирогъ, и въ пѣсномъ кругу искренней бесѣды за дружественною чашею.— Если бы сиѣ шляжки мысли не помрачили душевнаго расположения, многие изъ насъ, въ особенности тѣ, коихъ пылкое воображеніе воспламеняется изящнымъ, могли бы бышь довольными своею участію въ Тифлисѣ.

Часто въ Азіатской нашей столицѣ мы наслаждаемся тѣми удовольствіями, кои породы утонченность вкуса предписываютъ въ образованыхъ и блестящихъ общеславахъ Европы. Если у насъ дома, въ коихъ можно встрѣтить самое разборчивое свѣтлоское обхождение. Увеселенія въ Тифлисѣ одушевляютъ образованнымъ юношествомъ, которое сославшись духъ нашихъ общеславъ; вачина оѣ Главнокомандовавшаго въ Грузіи Княза Цицанова, при кемъ находился Графъ Михаилъ Семеновичъ Воронцовъ, бывшій съ нимъ при взаїмѣ штурмомъ Гайки молодые люди лучшаго друга и первыхъ фамилій, спаражая новыя познанія и славу въ Ѳессѣ классической и военной спранѣ, часто привозили слуги на Кавказъ. Разрывъ съ Персіею, открывъ первую войну послѣ долголѣтнаго мира, доспалить намъ на времѣ самое близкапельное общество молодыхъ людей военнаго званія. Нынѣ любовь къ наукамъ, сиѣль быстро распространяющаяся въ Россіи, и похвальное речіе къ пользѣ службы, привлекающіе къ намъ юношей гражданскаго сословія съ наилучшею образованію. Мы ожидали даже сюда одного изъ лучшихъ нашихъ поэтовъ, но сія надеж-

да, споль лепшият для любителей Кавказского края, уничтожена последними письмами, полученными изъ России. Часная перемѣна лицъ прѣзирающихъ шолько временно, и вскорѣ осправлившихъ Грузію, продолжительнія описуемшия многихъ по причинѣ весеннихъ дѣйствій, ирауръ по комчинѣ обожаемой Государыни, и иаконецъ искреннее участие, которое принялъ всѣ въ несчастной кончинѣ незабвенаго нашего Александра Сергеевича Грибоѣдова, который былъ испинно любимъ и уважаемъ, во всей силѣ сихъ словъ, цѣлымъ городомъ, или лучше сказать цѣлымъ краемъ, все сіе произвело въ Тифлисѣ нынѣшнюю зимою эпоху бездѣйствія для увеселеній и воспрепятствовало совершилось между старожилами и новопрѣзжими шому разрушному сближенію, которое пріобрѣшаєсь часнымъ свиданіемъ и которое необходимо для одушевленія малыхъ обществъ, въ небольшихъ городахъ. Но кажется, сіе продлился не надолго и будущая зима обѣщасть намъ болѣеудовольствій.

На прошедшей Святой недѣлѣ, данъ былъ любищелями музикальный вечеръ въ пользу бѣдныхъ. На немъ играли слѣдующія пѣсы: Часть первая. 1-е увертиора сочиненія Ромберга. 2-е концертъ на скрипкѣ Маурера. 3-е концертъ на кларнетѣ Блеза. 4-е арія сочиненія Мегюля.— ЧасТЬ вторая. 5-е увертиора изъ оперы Донъ-Жуанъ. 6-е концертъ на флейтѣ Дюлона. 7-е варіаціи на скрипкѣ Роде. 8-е Грузинская пѣсня: *Ахало агносду да....* 9-е финаль. Мы много ожидали синь сего музикального вечера; предпринятаго любищелями съ пріятными дарованіями въ музыкѣ и съ испинными познаніями въ семъ искусствѣ; но успѣхъ превзошелъ и наше чаяніе: какъ весь соло, такъ и весь оркестръ, сославленный большую часію иакже изъ любищеляй, исполнили какъ мельзя лучше свое дѣло и удовлетворили даже прихотливой разборчивости самыхъ строгихъ знатоковъ. Господа исполнители сего предпріятія не только имѣли удовольствіе доспавшиъ многочисленнымъ посѣщеламъ самое пріятное препровожденіе времени, но вполнѣ достигли благоприятной цѣли своей: кромѣ значительныхъ пожертвованій, требование на билеты было сползъ велико, что несмотря на ограниченный объемъ залы, необходимо нашлись вынужденными умножить число оныхъ. Сей успѣхъ переаго опыта, утверждаютъ нась въ намѣреніи исполнить предначершанный планъ устроителя маленкаго театра въ Тифлисѣ. Установительница Сѣверная Пчела, которая синь вѣрою передаетъ намъ, что дѣлается въ любезномъ нашемъ опечествѣ, уведомила нась недавно что во многихъ Россійскихъ Губернскихъ городахъ заведены театры. Почему бы не быти оному въ нашей Азіатской столицѣ, въ центрѣ торговли Кавказскаго края, въ Шабъ-Квартирѣ многочисленнаго Корпуса. Безошибочно можно предположить, что штупна, которая согласилась бы препраздниться чрезъ Кавказъ, не отказалась бы въ накладѣ. Предположеніе наше основано на опыте, ибо нѣскользко лѣтъ тому наездъ, былъ здѣсь театръ, сославленный любищелями, и хотя входъ въ оный былъ по приглашеніямъ, но судя по жадности, съ которою тогда искали билеты, и по требованіямъ на оные для послѣдняго концерта, можно быти совершенно увѣрену, что плата, выше даже умереннѣй, не только неоплачено посѣщелей, но даже умножить число оныхъ, открыть каждому свободный входъ за свои деньги; пѣмъ болѣе, (замѣнимъ мимоходомъ), что купеческое, которое если здѣсь самое доспашочное сословіе, по сіе время было упирранено ошь общихъ нашихъ увеселеній. Сверхъ удовольствія, подобное заведеніе, было бы не полезно и въ отношеніи къ просвѣщенію сего края, ибо мы видѣли, что наши представленія охопно были посѣщаемы даже шѣми изъ Грузинъ, которые весьма мало понимаютъ Русскій языкъ.—

Кромъ музыкального вечера, на Свѣтлой недѣлѣ
были два бала: одинъ Его Сілешельсмвомъ Г.

Главнокомандующимъ въ день Тезоименитства Ея ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ АЛЕКСАНДЫ ФЕОДОРОВНЫ, а другой Его Превосходительствомъ П. Тицциановичемъ Военнымъ Губернаторомъ. Сверхъ этого общество молодыхъ людей, располагаешьъ склонности дать балъ для кошорига дѣлающія большія пригопоеленія.

Публичный народный увеселение, кошорыя бывають
здесь на Святои недѣлѣ, суть слѣдующіа: гулянья въ
седу Гладиокомандующаго, въ космъ ииїнѣшний разъеже-
дновно играла музыка. Каждый спѣшиль пользовашъ-
ся симъ удовольствіемъ, ибо пшеперь зелень еъ окре-
спленіяхъ. Тифлиса и въ садахъ находицся въ са-
момъ блескательномъ состояніи; скоро она поблек-
неть онъ памощаго зноя; но дурная погода часто
прерывала наши гулянья. Для Русскаго народа на Свя-
той спроится качели, безъ чего и праздникъ не въ
праздникъ; а Азіатцамъ предославляется любимое
ихъ упражненіе, скачка на коняхъ. Для наблюдалъ
здѣшнихъ правовъ, сие посѣднее увеселеніе заслужи-
ває особенное вниманіе. Приспрастие Азіатцевъ ко
всему, что относится до Гимнастикѣ, показываетъ
издревле существующій между ними воинственный
духъ; но въ особенности нельзя безъ воспоминаго ви-
дѣть Азіата на конѣ. Онъ взросъ на немъ: едва ма-
люшка начинаетъ спускать швердою ногою, какъ по-
санженный на спину лошади, держасъ превосши-
ми ручонками за ошица, привыкаетъ сидѣть верхомъ.—
Быстро отецъ сажаетъ его на свое сѣдло: не досши-
гая спременъ, онъ маленькими можками упирается
на ремни искаченъ на пропалую. Въ юномъ возрастѣ,
онъ перенимаешь у молодыхъ шоварищѣ ловкость
въ посадкѣ и искусство владѣть конемъ, и рано дѣ-
лается наездникомъ. Наконецъ въ полномъ вооруже-
ніи, выѣзжаетъ онъ на скачку. Тутъ начинается его
шоражество. Онъ власиленъ своего коня, который
подъ нимъ гордится своею ношкою. Когда вѣрный
конь, совершенно выпланувши въ быстромъ бѣгѣ,
несетъ всадника, онъ опускнъ поводья на острокон-
ечную луку, сидитъ какъ прикованный къ сѣдлу и
совершенно свободенъ во всѣхъ своихъ подвиже-
ніяхъ: то съ удивительной ловкостью беретъ
ружье, висящее у него на плечахъ и мѣшишъ въ бѣгу-
щаго предъ нимъ прошивника, то совершаю обо-
рошивши назадъ прицѣливается въ преслѣдующаго
его непріятеля; то поперемѣнно обрасываетъ ружье
и пистолеты, хватаетъ за саблю и угрожаетъ бѣ-
гущему; или спрятно лѣшишъ онъ на конѣ,—и раз-
новѣсно раскачанный джиришъ, вырываешь изъ мо-
гучей руки его, съ гуломъ разсѣкаешь гуашопу воз-
духа и поражаешь прошивника; или согнувшись ду-
го ниже хребта лошади избѣгаешь самъ нанесенного
ему удара; или наконецъ искусно кидая джиришъ,
въ быстромъ бѣгѣ непринужденно ловишь его въ то
самое время, какъ сія вѣростъ, ударивъ однимъ кон-
цемъ объ землю опѣскаиваетъ впередъ.— Во всѣхъ
ихъ упражненіяхъ наиболѣе отличаются Карабах-
цы: ихъ лошади, хотя вообще небольшаго росту,
примѣчательны спешносью, выдержано и быстрымъ
бѣгомъ; Карабахскіе заводы славятся въ Азіи и
почитаются лучшими во всемъ са-Кавказскомъ краѣ.

однокашниковъ, съ коими они раздѣляли воспитаніе, несли труды и опасности, кошорые были связаны съ ними пѣсными узами одинаковой участни бывшъ удаленными отъ отечества; здѣсь, какъ въ сполицѣ роскоши, удается иногда служащимъ вѣтъ Тифлиса проводить вѣсколько дней отдохновенія отъ шаж-жихъ заботъ по службѣ; и наконецъ здѣсь находишься почта соединенія за-Кавказскаго края съ любез-нымъ отечествомъ.

П. С скій.

СТАТИСТИКА.

Медико-Топографическая записка о нѣ-
которыхъ за-Кавказскихъ мѣстахъ и
Персіи.

(Продолженіе.)

По увѣренію жителей болѣзнь сія обнаруживается чрезъ каждые 7 лѣтъ въ Грузіи, въ Шамшадильской, Казахской и Борчалинскій Дистриктѣ, и также въ Сомхепії.— Она поражаетъ живописныхъ во всѣмъ возрастѣ и одинаково въ сыромъ и изнурительномъ состояніи. Болѣзнь сія не распространяется чрезъ прикосновеніе и многія живописныя, находящіяся въ одномъ и томъ же спадѣ съ больными, остаются отъ оной свободными. Она появляется позже весною въ Маѣ, Іюнѣ и Іюль мѣсяцахъ. Ходь ея есть двѣ, при и четырѣ недѣли и всегда почки благополучный; рѣдко спадающія копыши, распространяются раны и живописное издыхаешь.

Лечение ея слѣдующее: берутъ свѣжаго полыню, смачиваются его уксусомъ и намочивъ пропочку, обмываютъ копыши; сіе повторяется два раза въ сушки; другіе прикладываютъ курдючье свѣжее сало, а нѣкоторые обмываютъ только два раза въ день теплую водою и завязываютъ сухою пропкою.

Джелаль-Оглу, Россійское укрѣпленіе, лежащее между высокими холмами, исходящими отъ Екзебеюка и Безобдала, на небольшой долинѣ при р. Каменкѣ. Рѣка сія выходитъ изъ горъ Карагача, стекаетъ здѣсь въ глубокомъ, обрывистомъ, каменномъ ущельи и проходя далѣе вѣковарое разстояніе, принимаетъ название Дебеды и впадаетъ въ р. Храмъ; ширма ея въ Джелаль-оглу 3 или 4 сажени, глубина до 2 аршинъ; вода чистая, здоровая; въ ней водится рыба, особенно много форели.— Здѣсь построено чрезъ нее деревянный мостъ. Въ Джелаль-Оглу климатъ холодный; дожди, весною и осенью, почки ежедневные; зима вѣсполная и холодная, снѣгъ бываетъ глубокой: шеперь (сс. Маѣ) по Ревмюру. шерм. днемъ отъ 16° до 25° на солнце, а ночью отъ 12°, 4°, 2°. Въ самемъ укрѣпленіи находиться вѣсколько спроеній деревянныхъ и сараевъ плещескихъ. Здѣсь устроено гостишаль. За укрѣпленіемъ, поселень башаюнъ Тифлисскаго пѣхотнаго полка, въ землянкахъ и маленькихъ, деревянныхъ домикахъ; здѣсь находятся хорошие огорода, въ коихъ обильно растутъ капуста, морковь, рѣдька, лукъ, картофель и другія огородные овощи. Климатъ здѣсь здоровый, ибо въ башаюнѣ, какъ лѣтомъ, такъ и зимою больныхъ очень мало; лѣто очень умеренное.— Около Джелаль-оглу находился черный лѣсъ, большую частью дубовый и бересковый, луга хорошие, земля плодородная.

Лори. Въ 2 верстахъ отъ Джелаль-Оглу, внизъ по рѣкѣ Каменкѣ, находятся развалины города Лори, бывшаго нѣкогда весьма хорошимъ городомъ Армении; осланки его свидѣтельствуютъ, что онъ былъ крѣпкій и красивый городъ; шеперь видна, только плоская полуразвалившаяся стѣна и часть башни, прочее груда камней.— Онъ лежитъ на каменномъ полуостровѣ, образуемомъ р. Каменку и глубокимъ оврагомъ. Бѣдная деревушка у развалинъ сохранившаяся, свидѣтельствуетъ о превращеніи человѣческаго жреца.

Внизъ по шепеню р. Каменки, въ 20 верстахъ отъ горы находинки Армянской монастыря Сенани, построенный въ глубокой древности, изъ песчаника камня базальта; архитектура его представляеть смѣщеніе разныхъ орденовъ, сохранившее какую-то красоту; онъ весьма огроменъ; тамъ живутъ монахи, подъ управлениемъ Архіерея. Въ верстѣ отъ сего монастыря, находился огромный, о вѣсколькохъ аркахъ, каменный мостъ чрезъ р. Дебеду. Монахи гордились, что онъ построенъ лѣтъ за 100. предъ симъ.

Селеніе Гергеры. Въ 12 верстахъ отъ Джелаль-Оглу лежитъ селеніе Гергеры, при р. того же имени, впадающей въ р. Каменку; здѣсь расположена съ прошлаго 1826 года Штабъ-Квартира Тифлисскаго пѣхотнаго полка. Климатъ умеренный и здоровый, дающій весьма мало болѣзней. Они живутъ въ деревянныхъ домикахъ и въ землянкахъ.

Гора Безобдалъ. Въ ширѣ верстахъ отъ Гергеръ начинается крупной подъемъ горы Безобдалъ, который вмѣстѣ со спускомъ проспирается на 6 верстъ. Сія высокая и крачная гора, соединяющая продолженіе одной высокой оправы горъ. Навершина ея лежитъ еще мѣстами снѣгъ, который въ Іюнѣ и Іюль мѣсяцахъ, какъ и на Екзебеюкѣ, распавша. Во время перѣѣзда нашего (2 Іюня) на вершинѣ ея, деревья только что выпущеными почками; на срединѣ они распустились уже и зеленѣли, а у подошвы цветли. Тутъ, какъ и на Екзебеюкѣ, распустивъ разныя деревья и прѣмы: находятся дубы, липы, кленъ, береза, грекіе брехи, черешня и проч. Дорога идетъ разными поворотами отъ 5. до 4-хъ саженей ширины. У подошвы горы Безобдала пропекаешь р. Памба, впадающая въ рѣчку Бамбакъ, верстахъ въ 12. описанія. Сія последняя довольно быстрая, имѣетъ до 3-хъ саженей ширины, вода въ ней здоровая, изобилуетъ рыбой.

Вообще замѣтишь должно, что рѣки въ Грузіи и Персіи, изключая Аракса и Куры, почти все мелки и малы, за то весьма быстры; это есть общее свойство горныхъ рѣкъ и потоковъ, происходящее отъ крупности паденія; здѣсь же присоединяется къ этому и другая причина, именно, что жители отводятъ воду по канавамъ для орошения полей и снабженія оною деревень. На р. Бамбакѣ, имѣющей каменный мостъ, построенный нѣкогда Персіанами и нынѣ ими же разрушенный.— По шепеню сей рѣки находятся долины, на коихъ распушъ обильно прѣмы; на окрестныхъ горахъ виденъ небольшой лѣсъ.—

Караклисы, Армянская большая деревня, гдѣ до начала кампаний была Штабъ-Квартира Тифлисскаго пѣхотнаго полка. Климатъ тутъ умеренно-холодный и здоровый, больныхъ въ лазаретѣ было весьма мало, и болѣзней свойственныхъ жаркому климату, не замѣчали.

Дорога отъ с. Шулаверъ до Караклиса по причинѣ горъ, крачныхъ подъемовъ и прѣмъ, весьма трудная.

Деревня Амалии, отстоящая отъ Безобдала въ 15 верстахъ, довольно обширная, прежде населенная Армянами, нынѣ разоренная и пустая. Здѣсь и послѣдніе перѣѣски прекращаются шакъ, что на всемъ оспальномъ прошлагеніи дороги до Эривани, нигдѣ нѣть лѣсу.— Не доходя до деревни верстъ 8, по определенному ущелю, сплющъ близъ дороги каменный памятникъ, воздвигнутый признакомъ. Начальствомъ храбому Маюру Моншрезору, который въ 1812 году, сражаясь съ Персіанами, палъ, какъ герой на семъ мѣстѣ, имѣя 120 человѣкъ и одну пушку. Онь долго съ швердосю и мужествомъ отражалъ не-пріятели числомъ до 4000 человѣкъ, наконецъ, когда солдаты были перебиты и самъ онъ раненъ,— зарядивъ пушку, едва только успѣлъ высвѣтишь въ послѣдний разъ, какъ былъ изрубленъ врагами. Верстахъ въ ширѣ отъ сего памятника находится каменная пещера, у подошвы одного холма, близъ дороги; входъ въ нее узкий, однако человѣкъ безъ прѣмъ можетъ, внуши не углубляясь, но горизонтально разширяясь, образуешь какъ будто комната со сводами, въ коихъ могутъ вмѣститься человѣкъ тридцать. Вверху холма есть развалина опука, проникающей солнечный светъ въ ону. Говорятъ, что нѣкогда тутъ укрывались вѣсколько семействъ горныхъ Армянъ.— Но нынѣ не видно примѣшанныхъ слѣдовъ жилья. Воздухъ въ ней довольно сносный.

(Продолженіе впередъ.)

ДЕНЕЖНЫЙ КУРСЪ ВЪ ТИФЛИСЪ. Апрѣля 24-го

Спорублевая ассигнація	Самый выс.		Самый низк.	
	чер.	серебр.	чер.	серебр.
руб		ко.		руб. коп.
на серебро	—	26	20	— 26 15
на Голандск. черв.	8	2	96	8 2 95
Голандск. черв. на сер.	—	3	3	— 3 3
Имперіаль	—	40	20	— 40 16
Полуимперіаль	—	5	10	— 5 7½

Печатаніе позволяется: Тифлисъ, Апрѣля 24-го дня, 1829 года.